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Gróf Khuen-Héderváry Károly.
(IJ. L.) Az országgyűlés még csak néhány 

napig lesz együtt s azzal elkezdi a nyári 
szünetet. Lezárul a nemzeti munkapárt ala­
kulásának és lépéseinek az első sikere. Its 
mindezt köszönheti az ország Khueu-IIéder- 
váry Károly grófnak. Nélküle még továbbra 
is sivár lenne a magyar politikai élet és 
menne az ország a megsemmisülés felé.

De a Gondviselés adott egy férfiút, mely 
átlátta a helyzetet s kilépett a küzdőtérre. K 
férfiú ma Magyarország miniszterelnöke 1 
U volt az egyetlen, a ki felismerte a hely­
zetet és e folytán zászlót, bontott.

Ritka mély belátással bir e férfiul 
Már a szalntdelvüpárt feloszlásakor felemelte 
ez ellen a szavát, akkor is egyedül állott 
azon véleményével: hogy ne oszoljon fel a 
párt, mert rá fog még hivatás várakozni. 
Szavaiban kételkedtek, feloszlott a párt. És 
ime az események igazolták előre látását, 
a szabfldelvüpártnak megint átkel lett vennie 
a kormányzatot a züllött koalicziótól, A mag 
tehát a volt szabadéiviipárt volt, de az egész 
ország választóinak a zöme csatlakozott 
Héderváry missziójához és így ez üj párt 
alapjait veté meg. fia tehát a szabadelvű- 
párt fel is támadott, de új ruházatban, melleje 
sorakozott az igaz hazaíiság s veté egy 
egész uj pártnak meg az alapját,

Lz.zi’i szemben az ellenzéki pártok komoly 
élvek helyett csak annak tudnak hangot 
adui, hogy a nemzeti munkapárt a lemon­
dás politikáját követi, erőszakos választás­
sal nyert többséget, sőt Appotiyi a felirati 
vita záróbeszédében még annak is hangot 
adott, hogy a szabadelvüpártuak bukása titán 
való teljes visszavonulása hiba volt a politi­
kai erkölcs szempontjából. Ez amolyan 
kényszerült elmefuttatás, gyászos koulicziós 
kormányzatuk után valamivel kell igazolni 
az ők felre nem vonulásukat. Reménykednek 
a véletlenbe, mely esetleg még a piros bár­
sony székbe vezethet. Hát csak ábrándozza­
nak, ne zavarjuk az álmukat, a mely meg­
valósulni többet ügy sem fog.

Daczára hogy Kossuth Ferencz a válasz­
tások előtt kin)ilvánitá egy nála tisztelgő 
illetve búcsúzó vasúti’ küldöttségnek : hogy 
ő még lehet megint miniszter ha úgy alakul 
a helyzet, és tévé Szerényen (!) hozzá, ő u 
közügyért azt újból elfogadná. De ettől el­
tekintve, ellenzékre szükség vau és igy 
felesleges magyarázni, hogy ők mért nem 
vonultak vissza bukásuk után sem ; a kuaii- 
eziónak éppen az volt a legnagyobb baja, 
hoyy nem volt ellenzék a páriáméul hon. A 
parlameiitái'iziiiussal nem egyezik össze az 
ellenzék nem Intézésé.

A mi pedig a pénzzel! választást illeti, az 
állandó vesszőparipája az ellenzéki kriti­
káknak. Az „erőszakos“ állítás is mesébe 
való! . . . Az igaz, hogy pénzzel — mint

mondák az ellenzéki lát,-. ... a jellemek
megrontására vezet ! De -d szemben az 
is igaz, hogy bármennyi választás -cm tér. 
jesztheti úgy az erkölcsi romi i,a, mint egy 
oly kormányzat, a mely az elvek elárulásán 
épül i i. A koulicziós kormányzat négy esz­
tendejének története talán alkalmas volt 
nemes, önzetlen jellemek képzésére ? . . . 
Oly kormányzat, a mely előbb lellovaitii a 
nemzetet, azután vállalta a hatalmat, a uél- 
kiil, hogy politikai programújából csak egy 
betűt is megváló -holt volna: oly kormány­
zat. a melynek támogató lobi,régét a nemzet

I 48-as programmal választotta me .. s mégis
a 67 es alap teljes ieuniait„-,.ia vállalkozott; 
oly kormányzat, a mely nem azért bukott, 
meg, mert a nemzet javára nagyszerű kö­
vetelései voltak, liánéin azért, mert személyi 
politikát követett s e folytán fenn elveszte 
uibai illáit a talajt, dacfára szoigaiasságá- 
nnk, az oly kormányzat ne kritizálja na­
gyon a választásokat, a mely k által a nemzet 

i megszabadult tőle. Meri vajébaU nincs oly 
I bűnös, erőszakos választás, á mely tiszta, 
I erkölcsueiuesiiö eszközévé ne válnék, a ncm- 
I zet életének, pusztán az által, hogy a koali- 
j cziótól és kormányzatától az országot végleg 

megszabadj tolta.
Ne vessek a lemondást a kormány és 

pártja szemére ? . . . Lemondást vájjon mi­
ről ? . . , Azokról a papiros konczessziókról 
tahin, melyek mint kibontakozási formulák 
sohase kerültek nyilvánosságra és a koalí­
ciós kormányzat örök misztériumai marad­
nak ? ;— Az önálló bankról talán, a mely 
ellen senki sem küzdött olyan szívóssággal, 
mint a koaiiezió kormánya és többsége?,.. 
Ellenben mutassanak a kojliczios kormány­
zás történetében egy kormány nyilatkozatot, 
egy parlamenti határozatot, vagy akár csak 
egy párti határozatot is, melyben a magyar 
nemzet egysége, ereje, a magyar állam ha­
talma, tekintélye úgy a külső államokkal 
való viszonyuukban, mint az Ausztriával el­
intézendő ügyek tekintetűben oiv világosan, 
oly imponáló határozottsággal jutott volna 
kifejezésre, mint akár a tróubeszédben, akár 
a felirati javaslatban. Konczessziókról, igaz, 
nincs szó sem a trónbeszédben, sem a fel­
iratban Mert a kormányt és a többségei az 
a meggyőződés vezeti, hogy az állami és 
nemzeti éle; fejlődésének feltételeit nem a 
nemzet és l<irálya közötti kicsinyes alku, 
hanem a nemzet és királya közötti érzés­
beli és gölidolkozáshuli harmónia fogja meg­
teremteni. És ha Visszatekintünk a koalicziós 
többség uralmára és visszatekintünk a nem­
zeti haladásnak azokra a mériföldmutiUóira, 
melyek a Deákpárl. es a zabadvlvü kormá­
nyok utj út jelezték, nem lesz nehéz meg­
állapítani, hogy melyik politika a helyesebb 
es czélravezetőbb

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszter­
elnök jeles beszédében a felirati vitakor

egyébként kifejté az ő és pártja politikáját, 
megvilágitá a helyes utón való járást, és 
ezálolá sikerültén az ellenzéki kritikát, — 
tartózni szükségtelen ezen államférfiul’be ■ 
szédbeu, azt teljes egészében kell olvasni. 
Joggal moinlhatá beszéde végén: „hogy o 
és pártja szilárdan ragaszkodik a 67*68 tör­
vényekhez. 1 Ez alapon épül fel a modern 
egységes magyar nemzeti állam. Ezen czél 
télé biztos kezű kormányost kapott a nem- 
zet Khuen-Héderváry Károly gróf személyé­
hen, zátonyra nem vezeti az országot, hanem 
megvalósítja azon ideáll, a mely minden 
magyar ember forró vágya: hogy kialakul­
jon a magyar nemzeti állam. Mely ideált 
nem Irázisos jelszavakkal valósítunk meg, 
hanem hangya munkával bölcs vezérlet alatt, 
11) vezetőnek bizonyult Khuen-Héderváry 
Káioly gró!, a ki tényes beszédében a poli­
tikai szónoklat remekét mlá.

A felirati vitakor elhangzott beszédével 
az ellenzéki sajtó is elismerő vezéri képes- 
-1' 1 v- - - -On b tmz hasábos beszédét szóról szórna 
átolvastam és bámulatba ejti az embert az 
érvek gazdag ha'maza. Semmivé lettek az 
ellenzéki vadak, hit képét adá a lefolyt fél­
évnek s világosságot adva a nagyobb kér­
désekről. Fy férfiú vezérsegőre büszke lehet 
az ország es bizhatik a jövő fejleményeiben.

Ä képviselöházból,
Vége az vx-lexiiek ! Fizetni kell az adót 

a múltra és fizetni kell a jövendőre. A kép­
viselő urak azzal ünnepelték meg Anna nap­
ját, hogy megszavazták az iudemuitást az 
egész 1910-ik esztendőre, ami azt teszi, 
hogy az 1009-ik esztendőben fizetett adó 
szerint, lehet, sőt kell fizetni szépen és 
alkotmányosan. Azonban ez a megszavazás 

! tlem múlt el anélkül, hogy Hierouymi Iíá- 
j ''°ly kereskedelmi miniszter reá nem olva- 
í sott volna az ellenzékre olyan igazságokat, 
í melyek alaposan felvilágosíthatják az orszá­

got a írói a furcsa logikáról s arról a sánti- 
káló alkotmányos érzékről, melyet az ellen­
zék magatartása szomorúan jelez.

Az ellenzék veszedelmes alkotmánysértés­
nek állította az in de in tiltás megszavazását; 
azt hirdette, hogy az cx-lexnek a mostani 
kormány az oka és szemére lobbantolta. 
hogy miért nem nyújtott be rendes költség- 
vetést. Hierouymi szépen felolvasta a Ház 
naplójából, hogy a mostani kormány igen 
is beterjesztette az 1910. évi költségvetést 
és kéne a pénzügyi bizottsághoz való utasí­
tásai Erre aztán szépen fehl Holtak a kou- 
liczió többségben levő pártjainak vezér- 
i’erhai és Idjeieutettok, hogy nem szavazzák 
meg a költségvetési. Az is igaz, hogy ez a 
mostani kormány ugyanazt a költségvetési 
kívánta megszavaztatni, melyet a koaiiezió 
kormánya nyújtóit volt be s a melyet a koali-
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czió, a törvény inteucziói ellenőre ne nem tár­
gyalt, se nem szavazott meg. Ki hát az oka 
az ex-lexnek ? Bizonyára az előző koalicziós 
többség, melynek töredékei képviselik a 
mostani ellenzéket. Igenis, a mostani kot • 
many teljesítette kötelességét: beterjesztette 
a költségvetést, kérte az iudemnitit s miután 
már eltelt az ev 7 hónapja, alkotmányos 
kötelessége volt: véget vetni az ex-lexnek.

Erős vágást mért a koaliczió pénzügyi 
politikájára Ilieronymi, midőn azt a kérdést 
vetette fel: vájjon az a pénzügyi politika, 
mely politikának likvidálására 560 millió koro- 
nányi kölcsönt kell felvenni, szerencsés politiká­
nak nevezhető-e ?

Ebből az 560 millió koronából csak 9 mil­
lió az uj tétel, tellát 551 millió kell olyan 
kiadásokra, melyek az előbbi kormány intéz­
kedései folytán keletkeztek!

De száz szónak is egy a vége: tessék 
fizetni I Ám azért nem szabad feledni, hogy 
volt egy koaliczió, melyben volt Kossuth-pái t, 
volt Justh-párt nagy bőségben s mindezek 
folytán, sőt daczára a tekintetes haza nagyon 
is rosszul járt, még pedig annyira, hogy 
évekig fogjuk ezt a kedves kis alkotmányos 
iskolásdit megszenvedni.

Hisszük azonban, hogy a bevándorolt 
hazafiak által lelkesített és vezetett független­
ségiek mit sem adnak a szomorú tapasztala­
tokra, mert ők úgy tanulták, hogy csak az 
az igazi hazafi az ő népszerű felfogásuk 
szerint, aki szembehunyva viteti magát a 
helybéli nagy hazafiak köre által. Lehet, 
hogy felnyílik egyszer valamikor a szemük 
és ha belátják az igazságot, talán máskép­
pen fognak gondolkozni és Ítélni.

Az iskolaegyesület bélyegei.
Kétezer taggal azt megtenni, amit az Or­

szágos Magyar Iskola-Egyesület huszonöt év 
alatt alkotott: Magyarországon csoda. Isko­
lák, óvodák, népkönyvtárak, iskolán kívüli 
tanfolyamok szolgálják ma már az egyesület 
érdekeit, amik egyben édes mindannyiunk 
szivével, leikével nőt telt egybe: hiszen ennek 
az országnak megerősödését szolgálják, a 
Nagy Magyarországnak, a hatalmasnak, erős 
nek eszményképét.

És ainig itt nálunk igazán csak egyesek 
nagylelkű áldozatkészsége, lankadatlan mun­
kája áll ennek az eszmekörnek szolgálatá­
ban, addig a szomszédságunkban, az ugyan­
ezen czéllal működő Deutscher Schulverein 
és hasonló intézmények százezreket számláló 
gárdára támaszkodhatnak, minden német em­
berre és minden német embernek ezekre a 
czélokra bőven hulló filléreire. Ott ezrekkel 
dolgoznak és ezrek teszik uapról-napra fé­
nyesebbé a német gloiret, itt százak, kínos, 
keserves, pénztelen fáradozással igyekeznek 
a magyar gloire megteremtésén.

Egy pár nap óta mérhetetlenül közelebb 
van mindannyiuukhoz az egyesület támoga­
tásának módja és kézenfekvőbbé lett a segí­
tés. Az Iskolaegyesület bélyegeket bocsátott 
ki. Tavaly tette először, amikor a színes 
turulos kép elhagyta a sajtót. Az a turulos 
bélyeg, amelyet oly jólesőeu láthattunk it:-ott 
igaz jó magyar emberek leveleinek hátsó 
lapján zárójegyként, lelkesedni tudó, komoly 
üzletemberek számláin, egyik-másik étterem 
számolóczéduláján. Két fillérrel kellett mind­
össze többet fizetni miatta. Nemcsak hogy 
nem éreztük meg, de nagyon jólesett az a 
tudat, hogy hozzájárultunk egy szép eszme 
megvalósításához.

Az idén tizenkét bélyeggel jött ki az Iskola- 
egyesület. Mindannyin tökéletes alkotás, rit­
kaságszámba menő nálunk, ahol az esetlen 
postabélyegek olyan kielégittetlenül hagyják 
a szem kívánalmait, Igazi művészi munka ez 
a tizenkét bélyeg, becsületére válik a ter­
vezőjének, a teremtőjéuek. A rajz tökéletes­

ségéhez a szin stílusa is járul, finom zöld 
árnynak és kékben pompázok ezek a bélye­
gek. Mindegyiken más-más kép van. Ilyenek : 
II. Rákóczi Ferenc/., az aradi 13 vértanú- 
szobor, az aradi Kossuth-szobor, pará-ii fürdő- 
vendéglő, a parádi fürdő gyógy udvara, a 
margitszigeti fürdőház, siófoki részlet, Siófok­
fürdő, a margitszigeti vízesés, a tarpataki 
vízesés, a Tátrában Uj Tátrafüred

Holnaptól kezdve a főváros nagyobb tőzs­
déiben, papirkereskedéseiben, a vidéki nagy 
könyvkereskedésekben és az egyesület köz­
ponti irodájában (Budapest, Központi város­
ház) lehet már kapni, ezeket a szép, a szem­
nek is meg a léleknek is gyönyörűséget 
okozó bélyegeket. Két fillérrel hozta forga­
lomba az egyesület és igy a legkevésbé sem 
ró leihet a nagyközönségre. Olyan adó ez, 
amit illenék nap-nap után befizetnünk és 
reméljük is, hogy aligha marad levél, leve­
lezőlap auéíkü1, hogy ne az Iskolaegyesület 
bélyegei zárják le.

Nem hinnénk, hogy ez a nagy méltány­
lást és minden pártfogást megérdemlő egye 
sülét a közönség részéről meleg fogadtatásra 
ne találna, amikor a legszebb eszméinkért 
száll síkra; nem szeretnék látni, ha ez a 
most. meginduló és bizonyára igen széles­
körű nemzeti mozgalom, gyönge, erőtlen 
gyökereket verne. Egyszer már végre ille­
nék összefognunk, ha azt. akarjuk, hogy el 
ne maradjunk a nemzetek versenyében.

Vegyes hírek.
— Közigazgatási hirek. Vármegyénk 

főispánja Száva Aurél dr. alvinczi tb. főszol­
gabírót a tövisi járásba, Teleky Dezső tövisi 
szolgabirót a verespataki járásba, Keresztes 
Nagy Sándor közig, gyakornokot a központi 
árvaszéktől az alvinczi főszolgabírói hivatal­
hoz és Szabó József közig, gyakornokot a 
központi árvaszékhez helyezte át ; továbbá 
Farkas Géza irattárnokot az árvaszéki iktatói 
állásra, Gajzágó László Írnokot pedig az 
irattárnoki állásra nevezte ki.

— Kinevezés. Az igazságügy miniszter 
Székely István nagyenyedi kir. orsz. fegy­
intézet! tiszti Írnokot, eddigi alkalmazása 
helyén, hörtöuügyi fogalmazóvá nevezte ki.

— Uj ügyvéd Dr. Moldováu János ügy­
véd ügyvédi irodát nyitott Nagyenyeden.

— Árvíz Erdélyben. Hétfőn Szoluok- 
doboka vármegye nagy vészét elpusztította a 
felhőkből lecsapódott hatalmas vizát' és a 
rombolásnak az eddigi j leölések szerint 
huszonöt halottja van. Különösen Dós vidé­
két és a bethleni járást puszdtolta el az 
árvíz. Messzi területen viz. alatt áll az őszi 
termés, a lakásokba behatolt a szennyes ár, 
az utak járhatatlanok, a hidak it elsodorták, 
a kiáradt folyók és patakok í-keves/teit 
hullámai. A vasúti forgalom is megszűnt, a 
bethlen-óraduai vonalon.

— A sorozásról. A képviselőin« már 
megkezdte az ujonezvitát es Így valószínű, 
hogy az idei ujouczjutalékot még e hó végéig 
megszavazza az országgyűlés. Ebben az eset­
ben augusztus 1-éu megkezdik a sorozást.

— A kereskedő ifjak műkedvelői 
szombaton ismételték meg „A falu rossza* 
népszínmű előadását. A színdarab az, elsőhöz 
hasonló összevágó előadásban ment, közön­
ség azonban kevés volt; a bevétel alig 
fedezte a kiadásokat. A tánczniulatság reg 
gélig tartott a legvidámabb hangulatban.

— Tüzérek Enyeden, A kolozsvári 35-ik 
tüzérezred 4 ütege érkezett szerdán délben 
városunkba 'fordáról. Innen csütörtök reg­
gel Szeben vidékére mennek gyakorlatozni- 

— Halászat a Marosban. Az országos 
halászati felügyelőség megbízásából a torda -
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megyei alispán Marosludasra augusztus hó 
16-dikára társulati alakuló gyűlést hív egybe, 
hogy ott az okszerű halteuyésztés és halá­
szat czéljáhól a szükséges teendőket megál­
lapítsák. l'T vizievüiet határa a Maros jobb 
partján Mvzőszi ntmargitától Marosdecséig, a 
bal pariján Yidrátszegtől Magyarcscsztvéig 
tart. Vármegyénkből a következő községek 
tartoznak oda: Inak falva, Veresmari, Miklós» 
laka, Magyarcsesztve, Csougva, Marosujvár, 
Nagylak, Felscujvár, Maroskáptalan, Maros- 
koppánd, Maroscsucs, Marosgezse, Gziutos, 
MarosSzeiitjakab, Oroszt és Kutyfalva közsé­
gek. A halászati jog tulajdonosai az általuk 
bírt vízfelületek kiterjedéséről szóló Imnutn- 
tásaikat, küldjék be a toidamegyei alispán­
hoz. Ezeket a kimutatásokat M u-osludason 
aug. 15-ig közszemlére helyezik a község­
házán. Az alakítandó társulatnak czélja, hogy 
a kötelékéhez tartozó vizeken a halteuyész- 
tést előmozdítsa és a halászat gyakorlását 
akként szabályozza, hogy a halállomány lehe­
tőleg fokoztassék.

— Kedvezményes jegyek Szent 
István napjára. A Szent István ütinnep- 
niip alkalmából a magyar kir. államvasutak 
igazgatóságától vett értesítés szerint a 
nevezett vasút, valamint a kassa-oderbergi 
vasút magyar vonalainak összes állomásairól
— az üzeműkben álló helyi érdekű vasutak 
állom ásainak és a szomszédos forgalomnak 
kizárásával — mind a három kocsiosztályra 
nézve Budapestre mintegy 30°/o-kal mérsé­
kelt áron menettérti jegyek adatnak ki. Ezen 
menettérti jegyek ez évi augusztus lő—20. 
napjain — az utóbbi napon azonban legké­
sőbben délelőtt 9 óráig Budapestre érkező
— valamennyi személyszállító vonathoz (ex­
pressz, vonatok kivételével) fognak kiadatn:.
A menettérti jegyek öt napig érvényesek oly­
módon, hogy a kiadás napját első napnak 
számítva, érvényességük az ötödik napon éj- 
félkor lejár. Megjegyeztetik azonban, hogy 
a visszatérés legkorábban csak augusz­
tus hó 20-áu délután történhetik, korábbi 
visszatérés esetén a jegyek érvénytelenek. 
Az utazás megszakításának sem menet, sem 
jövetkor nincs helye. Gyermekek számára 
külön kedvezmény nem engedélyeztetik.

— Pályázat a néptanítók számára.
A Magyar Gazdaszövetség pályázatot hirdet 
kizárólag falusi tanítók számára egy olyan 
munka megírására, a mely a magyar taní­
tóságnak a kivándoroltak visszatelepítése 
körül való feladatait tárgyalja és megjelöli 
azokat a teendőket, a melyek e téren a 
tanítókra várnak, A munka legfeljebb egy 
nyomtatott kis ívre terjedhet és jeligés zárt 
levél kíséretében szeptember 30-ig bezáró­
lag a Magyar Gazdaszövetség czililére kül­
dendő el Budapestre.

— Amagyarigem románok bosszúja.
A féktelen izgatás es terror, melyet a magyar- 
igen! választás alkalmából a román nemzeti­
ségi párt kifejtett, még most is egyre termi 
a féktelen bosszú müveit. Az el vakított román 
parasztok már nemcsak hazafias érzésű román 
polgártársak vagyonában végeztek pusztítá­
sokat, de sőt az utóbbi időben féktelen 
elvakultságukbau most már olyanoktól is rossz 
réven veszik a hazafias állásfoglalást, a kik 
természetszerűleg másra, mint a magyarság 
jelöltjére nem szavazhattak. A megelőző 
hetekben sorjában több magyar birtokos 
vetésében és szőlőjében végeztek nagyobb 
arányú pusztítást. E bosszú vezérelte csele­
kedetek koronáját képezi most az, hogy a 
múlt héten a mitgyarigeni róni. kath. plé­
bános szőlőjének jó nagy részét, azért, mert 
természetesen szintén a magyar jelöltre
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szavazóit, tövestül kivágták. Ideje volna 
mír, hogy e gonosz cselekményeknek eré­
lyes felügyelet és ezzel kapcso'atos szigorú 
megtorló intézkedések által vége szakittassék.

— Kivándorlás Trieszten át. A Tri­
eszten át lebonyolított tengerentúli forgalom­
ról kimutatást olvastunk. E szerint Triesz­
ten át a mull évben 21.479 utas vándorolt 
ki és 7147 utas jött vissza. A legérdekesebb 
e kimutatásban, hogy nem kevesebb mint 
4G24 magyar vándorolt ki Trieszten át. Ez 
annál feltűnőbb, mert hazánkban tudvalevő­
leg igen erős nyomást gyakorolnak a kiván­
dorlókra, hogy Fiúmén át utazzanak. A 
magyar hatóságoknak nem ártana kutatni- 
mily módon jutnak a magyar kivándorlók 
ily nagy számmal a konkurrens trieszti 
kikötőbe.

— Rejtélyes csontvázleletre buk­
kantak Gyulafehérvárit. Ugyanis a vár egyik 
fő útvonalán álló villanyos oszlop kiásása köz­
ben az ásó munkások az oszlop mellett alig 
egy méternyi mélységben egy teljesen ép 
emberi csontvázra bukkantak, melynek 
egyetlen csoutrósze sem hiányzott. A rejté­
lyes eredetű csontvázat további intézkedésig 
a közeli katouakórházba helyezték el.

— Építőipari ozimtár. Egy megbíz­
ható országos építőipari czimtár már évek 
óta táplált óhaja a műszaki dolgokkal foglal­
kozó czégekuek. E közkívánatnak felelt meg 
a Vállalkozók Lapja, mikor most megjelent 
körülbelül 1000 oldalra terjedő „Vállalkozók 
Évkönyve és Czimtára“ nevű müvet, amely­
ben hozzávetőleg 70.000 hiteles műszaki és 
építőipari ezég van felsorolva, meglehetős 
áldozatok árán kiadta. A három részből álló 
pompás kiállítású mű első tagozata hasznos 
gyakorlati és műszaki csikkeket közöl. A 
második legjelentékenyebb rész öleli fel a 
tulajdouképeui czimtárt, inig a harmadik 
részben a beszerzési források jegyjzeke vau 
összeállítva a czélból, hogy az épitető vagy 
fogyasztó a legmegbízhatóbb ezégek felől 
tájékozódhassék. Ez a könyv, melyet 10 
koronáért a Vállalkozók Lapja kiadóhivatalá­
ban (VII. Erzsébet-körut 8.) lehet megsze­
rezni, kiváló segédeszköze műszaki, építő­
ipari és kerekedehni forgalmunknak.

* A természetes Ferencz József
keserüviz már kis adagokban használva 
is biztosan és fájdalom nélkül hat. Szem­
ben a legtöbb vásári módon feldicsért 
s külsőleg bármily tetszetős hashajtó- 
készitmónyekkel, sem a beleket nem iz­
gatja, sem általános rosszullétet nem 
okoz 1

A valódi Ferencz József-gyógyviz ide­
ális „természetes“ tisztitó hatásánál fogva 
még elgyengült emésztő szervek­
nél is alkalmazható, a mi más has­
hajtószereknél tilos. Angolország leg­
jelentékenyebb orvostudományi szak­
lapja, a „Lencet“ ezért a követke­
zőkben mondja el ítéletét:

„A Ferencz József-keserüviz nagy 
értékű természetes ásványvíz, mely nagy 
figyelmet és kiterjedt alkalmazást ér 
dem el.“

— Modern htrdetéai iroda. Úgy a
belföldön, mint a külföldön, előnyösen isme­
rik Leopold Gyula hirdető válla­
latát (betéti társaság) Budapesten, Erzsé­
bet-körut 41. A legnagyob hirdető ezégek

Közérdek. 3. oldal.

v megbízható iroda utján e-zközöltetik az 
összes hirdetéseikéi, mert kiváló szaké r- 
t e 1 e ui in e I, odaadó lelkiismcr: i.M-.ggel és 
felülmúlhatatlan p öntess a j „ | i, f> 1 j i ■ 
siti nz összes megbízásokat.

Közgazdaság,
Az állattenyésztés fellendítése.

A földművelésügyi mi -liszt r tVMiivta a z 
ország összes törvényhatóságait - »azőt- 
sági egyesületeit, hogy saját Imin,körükben 
oda hassanak, hogy a gazdák men no­
csak a kiváló bikaborjuk ioval-buci.-lésére 
fektessenek súlyt, hanem főleg az üsző- 
borjukból is lehető nagy számol mwkvz- 
zen'ek továbbuévéliii és ezzel az mvzág tv 
nyészanyag állományát megsz.ítponhuii.

A miniszter több inézkedést szaudekozik 
foganatositaui, hogy a gazdaközönséget a 
kitűzött fontos c/.él elérésétivii tamogassn. 
így mír most jelezi, hogy az. állami támo­
gatást és közvetítést jövőre az anyaállatok 
tekint etében is kiterjeszteni szándékozik 
olyan irányban, hogy az országnak szegé­
nyebb szarvasmarha álloméin u vidékéi foko­
zatosan a kellő --menu-yiség-Ü .ui\uá!la-Ual is 
elláttassanak. Támogatni szándékozik to­
vábbá azt, hogy az üszőborjuk a legelőben 
szegényebb vidékekről bővebb vs olcsóbb le­
gelőt szolgáltató vidékekre való legeltetés 
végett elszállíthatok legyenek. E ezéll ré­
szint vasúti szállítási kedvezmények kiesz- 
közlésével, részint pedig a bővebb legelők­
kel rerdelkező vidékeken megfelelő legelő- 
gazdasági berendezésekkel kiváltja egyelőre 
támogatni.

Kívánatos, hogy a gazdaságok az ttszöszapo- 
vulali'ól az illetékes gazdasági felügyelősé­
geket tájékoztassák és azt, hogy egyes köz- 
zőgekből a gazdák hajlandók távolabbi vi­
dékekre üszőket legeltetés végett szállittalni, 
a gazdasági felügyelőségnek bejelentsék, 
hogy a tél folyamán a jövő legeltetési évadra 
szükséges legelőgazdasági berendezések fo­
ganatosítása iránt a miniszter a kellő idő­
ben gondoskodhasson.

14 r. M Ü ív L EK1 JEN Ö.

Eladó házak.
Iíákóczi-utcza 54, Kórház- 

utcza 3., valamint Tövis-utcm 
23. szám alatti házastelkek 
eladók.

Értekezhetni
Pécsi Lászlóval.

108 1—8 (Megyeháznál.)

Egy okos fej
jiutj-t milyen nagy ehu.ybkkul jár a laps/.evek 
Ima zna! ;u-, , azok uhajáíihiHa. a h.i/.iaeszonyok 

í-iöhaladágní bizonyítják.
A dr OeV er-l le > «topot;, ára 12 fillér»

llvi yvUoEÜi 1/ "IpSZtu!, SÜtilOtÜölí V0Í0 líiiiáúfíOt, 
íortaf, line/, i ívsz tát. és sok mindenféle güte- 
íiivíi yi v:- foszt t lih>/,nálatával a tészta nagyobb, 
ktdlfjuf.-ibb, jobb izá és könnyön emészthető. 

A dr. Ovtker-félv Puddfngpor, ára 12 fillér» 
íi-jio! főzve adja a iegtinumabb és a legolosóbl. 
könnyű utáuéíket gyermekeknek és felnőtteknek. 

A dr. Oetker-féle Yanlliia-ezukor, ára 12 f.» 
használható a csokoládé vauiliázásához, Púd* 
dinghoz, tej hoz, krómokhoz, máriáshoz st-b., 
•toljesen pótolja u drága vanilli it Kgy csomag 
tartalma megfelel 2--*3 rúd jó vnniliiának. 

Meg telel» használati utasítás minden csomagon 
olvasható Minden iü szerkereskéd ősben kapható.

Ueczep leírás ingyen. 200 2 — 26

Of. Oetkar A,. Bielefeld és Becs,
Nagyenyeilen kapható Otlor Béla gyógyszerésznél.

KIS HIRDETÉSEK,
Minden hirdetés 10 szóio 40 fillér, azon túl min­
den szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdijmentes. Le­
vélheti nidükozódiisra szívesen válaszolunk, ha 
póetnbélyeg mellékelteíik. Hirdetéseket a kiadó­

hivatal vesz. fel.

Egy használt de jó karban levő 
zongora olcsó áron eladó. Szénától 
7. szám alatt. 201 8-8

Ä REKLÁM

Állandó, ésszerű és Ügyes reklámozás min­
den gyári-, kereskedelmi-, ipari«vállalatnak, üz­
letnek a lelke, rugója, az éltető ólomé.

Hogyan» hol és mikor hirdethető a legsike­
resebben legjobban és legolcsóbban, megtudható

Leopold Gyula
hirdető vállalat 

betéti tár sasiig-mU

BUDAPEST, VII,, EízsébBt-körut 41, sz,
ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismere­
tességgel és páratlan pontossággal eszközölnek hir­
detéseket és reklámokat az összes budapesti, vi­

déki és külföldi lapokban és naptárakban.
256 kitűnő naptár kizárólagos bérlete!

Költségvetések és tervezetek 
ingyen 1 Telefon 12— 06.

Most- Jelent meg I

Uú

Pályaválasztás előtt álló nők kalauza.

Összeállította: Hollo,*iné de Brobois Nandino.

Í~r^z a könyv fölsorolja mindazokat a pályákat, a 
1 j melyekre Magyarországon a nők készülhetnek. 

Továbbá azoknak a számára, a kikot készület­
lenül talált a sors csapása, összegyűjti azokat a fog­
lalkozási ágakat, a melyekre nem kell különös készült* 
súg vagy képzettség. Megismerteti a kereskedő--.vagy 
iparosasszonyt a kereskedelmi és ipartórvvny legfonto­
sabb részeivel Megtanítja a nőket arra is, hogy kit 
milyen czim és megszólítás illet meg. Egy szóval ez a 
könyv nélkülözhetetlen minden minden leányos házban. 
Ára kötve 2 kor. 50 (ill. Utánvéttel 2 kor, 95 fill. 
Kaphotó a BUDAPESTI HÍRLAP könyvkiadóhivatalában 

és minden könyvesboltban,

rv HIRDETÉSEK}
-a legolcsóbban * 

e lap kiadóhivatalá ­
ban vétetnek tel, 

v______________ )



60, szám,Közérdek.4. oldal.

e®#®ees

BUTOR-EE
KUNSCH ANTAL

épület- és bútorasztalos
NAGYENYED, Rózsa-utcza

a v&imegyeházzal szemben.

Bészvínytöke 400,000 kor, Tartalékalap 210,000 kor,
..........minin.....mii.....

Elvállal mindennemű épületmunkákat. 
Készít és raktáron tart nagy válasz­
tékban saját műhelyében készült teljes 
lakásberendezéseket minden stílben a 
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivi­
telben, saját tervei vagy adott tervek 
szerint. A műhelyében készült mun­
kákért a legmesszebbmenő jótállást 
vállalja. Nagy választék vas- és réz- 
butorokban, úgyszintén mindennemű

Nyitva áll 
hétköznap 

d. e. 9—12-ig, 
d. u. 3—4-ig.

kölcsönt ad betildázánra, megfelelő kezességre, 
értépapirokra, sorsjegyekre, jóhitelíi pénzintézetek 
részvényeire, 
és elad értékpapírokat.
elfogná értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési díj mellett.

Idegen kőiéi önöket a legelőnyösebben konvertál.
az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltét»- 

ValIOKai j6k mellett szitáitól le.
Állandó betétet 11 *egke(lvezőbb kamatláb mellett fogad el.

Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.

kárpitozott bútorokban
194 6—Ä6

Hirdetéseket kiadóhivatalunk

Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
esak

a Nagyenyedi Szövőgyárból
T68Z.

Árjegyzék ingyen küldetik. '

:: Egy helybeli
II jó családból való j§|
Ü Ha

fiú, tanulónak

A NAGYSZEBENI
Altalanos takarékpénztár

ad jelzálogkölcsönöket, félévi < tekéi é» kamatokat magukban fogtála) részletekben történő törlesztésre
, .... pedig a következő ieltétclek melleit

.. , ,, .. rz I 2 5 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi
A. 6‘/t% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- !njnden 1000 K. után 37 K. 47 f.

szépé 20.000 K. .
. ..... ... , v, , .... ‘t ‘ ■'v 11 a félévi ~ c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévia) 40 évi törleszt- ' 9 a 5 • . , t - 1 t.- if,c k ne f' 1 . . . 1- , , K im f résziét minden 1000 iv. után 05 ív. 05 1.részlet minden 1000 k. után ^9 lv. 00 1.

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi | J). 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege
résziét minden 1000 K. után 31 K. 08 f. 9 1000 K.

B. 6'/,0/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- | a) 3, évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi
szege 10,000 K 2 részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.

a) 441/, évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi | ^ év; törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi
résziét minden ÍOOO K. után 30 K. 01 i. | l6szl,,t minden I000 K. után 39 K. 81 f.

b) évi törlesztésnél (« félévi részlet) a félévi g ^ törlesztésnél (36 félévi részlet) a félév
részlet minden iooo K. után 33 lv. o, 1. ~ ; ^ f

C. 5” ,°/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- | .észtet minden 1000 X. után 45 K. 05 .
szege 3000 K. I d) 1; évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félév

a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félév) rész- | részlet minden 1000 K. után 30 K. 09 f. 
let minden 1000 K. után 3! tv. 84 f.

Valamennyi kölcsön
az egyszersmindenkorra Vetendő 1% törzsdijon kívül - minden egyéb levonás 

nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

Alsó-Fehér és Törd a- Aranyos vármegyék területeiről kOlcsOnkétvények LINGNER GYÖRGY ur 
^^ltal Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál. J

forduljon minden érdeklődő, 

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagn

felvétetik Földes Ede ^ 
könyvkereskedésében.

«sjőNfe «S» W)r4it •_* ví «55»
t F> *.

Kitűnő minőségű nyergesujfalusi

olcsó árban kapható Maier es 
Weiszberger épületfa kereskedésében és 
Izrael Adolfné vas- és füszerüzletében 

Nagyenyeden. m 9-10 óéi:

Friss töltésű bor- és gyógy-vizekböl következő választékot nyújtja

Baross, Bodoki „Matild“, Bodoki „Salus“, Borszéki, Élőpatak!, Málnás! borviz, Malnási „Mária“, Margit, Párádi arzén, 
Répáti, Salvator, Siculia és Sztojkai hazai források, továbbá: Carlsbadi, Gicssliübli, Gleitdienbergi, Levioo, Marienbadi, 

Roncegno és Selters külföldi és végül : b'erencz József, Horgony és Jgruándi keserüvizek. 47 1

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Paptrárugyír Bészvénytársaiág köny­vnyomdájában Nagyenyeden.

3éífm"
sN5> Gyümölcsfacsemeték

Sétány fák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Keritésnövények, 
BogyógyiimÖlcsiidk stb.DuqyvyjrumuiuoMuix

őlőoltványok.
........ ,.imn óv «vHkftrflft vnR!

(I . ssima 
áru)

európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. 
(Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen) 
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